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Χωρίς αυξήσεις οι νέες αντικειμενικές
Χωρίς αυξήσεις σε καμία περιοχή της χώρας, με μειώσεις από 5% 

έως 19% για τη συντριπτική πλειονότητα των περιοχών και χωρίς 

καμία μεταβολή για ζώνες με πολύ χαμηλές (400-650 ευρώ) και 

πολύ υψηλές (4.050-8.800 ευρώ) τιμές εστάλησαν στο εθνικό 

τυπογραφείο για δημοσίευση στο ΦΕΚ οι νέες αντικειμενικές 

αξίες σε όλη τη χώρα. Η απόφαση του υπουργού Οικονομικών ευ-

θυγραμμίζεται με την απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας 

για αναδρομική προσαρμογή των αντικειμενικών αξιών από τις 21 

Μαΐου 2015, δεν επηρεάζει τον ΕΝΦΙΑ του 2015, αλλά οδηγεί σε 

επαναπροσδιορισμό μια σειρά πράξεων που εκδόθηκαν μετά τις 

21 Μαΐου, για μεταβιβάσεις, γονικές παροχές και κληρονομιές. 

Ανάλογα με τις νέες τιμές θα πρέπει να υπάρξει και προσαρμογή 

των φόρων, με άγνωστο δημοσιονομικό αποτέλεσμα, αλλά σε 

κάθε περίπτωση αρνητικό (για το κράτος, θετικό για τον φορολο-

γούμενο) αφού δεν υπάρχουν αυξήσεις.

Από την άλλη πλευρά, μένει να φανεί από την απόφαση τι ακρι-

βώς θα συμβεί με μια σειρά άλλων επιβαρύνσεων από τα τεκ-

μήρια έως το Τέλος Ακίνητης Περιουσίας το οποίο εισπράττεται 

μέσω των λογαριασμών της ΔΕΗ, αλλά επηρεάζεται από τις αντι-

κειμενικές. Για τον προσδιορισμό των νέων τιμών, οι οποίες όπως 

έχει δηλώσει ο Τρύφων Αλεξιάδης θα έχουν μεταβατική ισχύ έως 

τον Ιανουάριο του 2017 οπότε θα εφαρμοστεί το νέο σύστημα 

των εμπορικών τιμών, οι ειδικές επιτροπές οι οποίες συστάθηκαν 

στις αρχές Δεκεμβρίου στο υπουργείο Οικονομικών δεν είχαν 

πολλές επιλογές. Χρόνος δεν υπήρχε για να γίνει ενδελεχής 

μελέτη των δεδομένων της αγοράς και κάπως έτσι προέκυψαν 

για πρώτες φορές αλλαγές στις αντικειμενικές τιμές με το... ζύγι 

ή, αλλιώς, οριζόντιες προσαρμογές. Όσες ζώνες είχαν τιμή έως 

650 ευρώ μπήκαν στο απυρόβλητο. Το ίδιο και οι πανάκριβες πε-

ριοχές από 4.050 έως 8.800 ευρώ. Εκ πρώτης όψεως άδικο, διότι 

υπάρχουν περιοχές οι οποίες το 2007 ήταν υποβαθμισμένες και 

είχαν τιμή στο 500άρικο, αλλά σήμερα η κατάσταση είναι τελείως 

διαφορετική.

Αντίστοιχες στρεβλώσεις θα υπάρχουν και στις περιοχές με πολύ 

ακριβές τιμές. Μάλιστα, στο δελτίο τύπου το οποίο εκδόθηκε από 

το υπουργείο Οικονομικών αναφέρεται ότι «παρά τις εισηγήσεις 

για αύξηση των τιμών αντικειμενικής αξίας (σε μερικές ζώνες), η 

πολιτική βούληση ήταν ξεκάθαρη και σταθερή για καμία αύξηση 

στις τιμές των αντικειμενικών αξιών».

Όσον αφορά τον ΕΝΦΙΑ, ή όπως αλλιώς θα ονομάζεται ο φόρος 

ακινήτων, του 2016, οι νέες αντικειμενικές τιμές είναι σαφές ότι 

συμπιέζουν χαμηλότερα το ύψος των εσόδων που θα πρέπει 

να αποδώσει ο φόρος (2,65 δισ. είσπραξη έναντι 3,3 δισ. ευρώ 

βεβαίωση).

Για να αντιμετωπίσει τη συμπίεση αυτή, το υπουργείο Οικονομικών 

δεν έχει πολλές επιλογές, παρά να προχωρήσει σε σημαντικές 

αυξήσεις φόρων για μεγάλη μερίδα των φορολογουμένων, 

καθώς αλλιώς είναι αδύνατον και να τηρήσει τη δέσμευση του 

μνημονίου για είσπραξη εσόδων 2,65 δισ. ευρώ, και τις πολιτικές 

δεσμεύσεις για ελαφρύνσεις στα χαμηλότερα κλιμάκια ακίνητης 

περιουσίας.

Η ανακοίνωση του ΥΠΟΙΚ έχει ως εξής:

«Υπογράφηκε την Τρίτη 19/1/2016, η Υπουργική Απόφαση για 

την αναπροσαρμογή των αντικειμενικών αξιών. Η Υπουργική 

Απόφαση:

1. Εφαρμόζει την απόφαση του ΣτΕ περί αναπροσαρμογής των 

αντικειμενικών αξιών, με αναδρομική ισχύ από τις 21/5/2015, σε 

σύντομο χρονικό διάστημα από την ημερομηνία έκδοσης της 

απόφασης.

2. Εφαρμόζει τις νομοθετικές αποφάσεις, που έχουν ψηφιστεί α-

πό το 2007, και καμία από τις προηγούμενες κυβερνήσεις δεν είχε 

προχωρήσει σε εφαρμογή τους.

3. Διαψεύδει τις Κασσάνδρες, οι οποίες έσπευσαν να παραπλη-

ροφορήσουν για «αυξήσεις και νέα φορολογική επιβάρυνσή των 

πολιτών», χωρίς να έχουν δει καν τις προτάσεις των αρμόδιων 

επιτροπών.

4. Επιβεβαιώνει τις δεσμεύσεις περί καμίας αύξησης στις αντι-

κειμενικές αξίες, εκ μέρους της κυβέρνησης. Στις εννέα κλίμα-

κες διαδοχικών ομάδων τιμών ζώνης που δημιουργούνται, και 

αφορούν όλη την επικράτεια, στις ισχύουσες τιμές από 400-650 

ευρώ, οι τιμές παραμένουν αμετάβλητες, όπως και στις τιμές από 

4.050-8.800 ευρώ. Σε όλες τις άλλες ομάδες τιμών ζώνης έχουμε 

μείωση των ισχυουσών τιμών από 5%-19%.

5. Παρά τις εισηγήσεις για αύξηση των τιμών αντικειμενικής αξίας 

(σε μερικές ζώνες), η πολιτική βούληση ήταν ξεκάθαρη και σταθε-

ρή για καμία αύξηση στις τιμές των αντικειμενικών αξιών.

Οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονομικών και οι επι-

τροπές που συστάθηκαν (για την αναπροσαρμογή των αντικειμενι-

κών αξιών) διεκπεραίωσαν επιτυχώς το έργο τους και σε σύντομο 

χρονικό διάστημα, ανταποκρίθηκαν στις νομικές και κοινωνικές 

αναγκαιότητες».

Επιθετικά καθοδικό σπιράλ στα διεθνή χρη-

ματιστήρια, με τα ευρωπαϊκά να κινούνται 

σε χαμηλά 13 μηνών, και φυσικά το Χρηματι-

στήριο της Αθήνας ακολούθησε. Στο σύνολο 

των ευρωπαϊκών αγορών επικράτησαν έντο-

να πτωτικές τάσεις, καθώς αρκετά χαρτοφυ-

λάκια φαίνεται πως μειώνουν θέσεις τους 

γενικά σε μετοχές ευρωπαϊκών επιχειρήσε-

ων, με την Αθήνα να πληρώνει και τα εγγενή 

προβλήματα αυτής της συγκυρίας.

Απώλειες που φτάνουν το 13% από την 

αρχή του έτους για τον γερμανικό DAX, 

πτώση της τάξης του 10% για τον γαλλικό 

CAC 40 (από την αρχή του 2016), με το γαλ-

λικό χρηματιστήριο να έχει να καταγράψει 

ανάλογη επίδοση σε αρχή έτους από τα τέλη 

της 10ετίας του 1980! Κατάρρευση και των 

τραπεζικών μετοχών του δείκτη MIB στο Μι-

λάνο, με τις 5 τραπεζικές μετοχές του δείκτη 

σε ελεύθερη πτώση.

Η γενικότερη κατάσταση που διαμορφώνε-

ται (κυρίως) στην Ευρώπη, είτε άμεσα είτε 

έμμεσα και σε μικρότερο ή μεγαλύτερο 

βαθμό, αφορά και στη χώρα μας, καθώς τα 

χρηματιστήρια λειτουργούν σαν καθρέφτης 

των εκτιμώμενων εξελίξεων και τώρα προοι-

ωνίζονται σημαντικά προβλήματα.

Στο Χρηματιστήριο της Αθήνας, από την 

πρώτη ώρα σημειώθηκαν χαμηλά για τους 

βασικούς δείκτες χωρίς να αλλάξει το πα-

ραμικρό στη συνέχεια της συνεδρίασης, κα-

θώς οι ρευστοποιήσεις συνεχίστηκαν αμεί-

ωτες στον τραπεζικό κλάδο, με τον κλαδικό 

δείκτη να κινείται ακόμη και χαμηλότερα 

των 40 μονάδων, ενώ ο δείκτης της μεγάλης 

κεφαλαιοποίησης κινούνταν οριακά στον 

πυθμένα. Πλέον ο Γενικός Δείκτης απέχει 

ελάχιστα από το ιστορικό χαμηλό των αρχών 

Ιουνίου 2012. Κλάδος-αδύναμος κρίκος 

(και όχι μόνο στο Χ.Α.) ο τραπεζικός, με την 

εικόνα στο Μιλάνο και δευτερευόντως στο 

Παρίσι και στη Μαδρίτη να επιτείνουν τις 

ανησυχίες των αναλυτών. Ειδικότερα στο 

Μιλάνο η εικόνα είναι ζοφερή.

Σταθερά κοντά στα χαμηλά ημέρας οι συ-

ναλλαγές. Με μεγάλες απώλειες και στις 4 

τραπεζικές μετοχές. Προς ώρας σηματωρός 

για τον κλάδο παραμένει η Alpha Bank. 

Δυσοίωνη η τεχνική εικόνα για τη ΔΕΗ, όλο 

και πιο προβληματικό το διάγραμμα για τον 

ΟΠΑΠ. Αλλά και για τον ΟΤΕ έχει σημασία 

η διόρθωση από τη στιγμή που βγαίνει προς 

πώληση το 10% που (συνολικά) έχει απομεί-

νει στο Δημόσιο/ΤΑΙΠΕΔ κι αυτό γιατί από 

τις 4 Ιανουαρίου έχει χαθεί αποτίμηση της 

τάξης του 19%, δηλαδή πρακτικά αυτή η 

συμμετοχή του Δημοσίου/ΤΑΙΠΕΔ αποτιμά-

ται πλέον στα «μόλις» 368 εκατ. ευρώ.

Ένα από τα ελάχιστα ενθαρρυντικά της συ-

νεδρίασης το γεγονός ότι η αξία και ο όγκος 

συναλλαγών παρέμειναν σε σχετικά χαμηλά 

επίπεδα.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 526,44 -5,70%

FTSE 144,01 -7,37%

FTSEM 651,05 -5,51%

Δείκτης Τραπεζών 38,80 -11,98%

Μετοχές με άνοδο 19

Μετοχές με πτώση 90

Μετοχές αμετάβλητες 15

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

73.101.988

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

159.130.765


